Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку

2017-2018 учебный год

Школьный этап

5 – 6  класс

Задания

Задание 1. В каком слове согласный перед Е произносится мягко?

     1) фрейлина; 2) тенор; 3) тире; 4) тостер.
Задание 2. Какое из данных слов отличается от других по своему составу? Обоснуйте свой ответ.

а) дочка; б) почка; в) внучка; г) штучка; д) печка 
Задание 3. Даны пары слов, объединённых одним общим признаком: 
узбек – узбечка, швейцар – швейцарка, казах – казашка, хорват – хорватка.

Какая пара – лишняя, т.е. не вписывается в общую модель? Обоснуйте свой ответ толкованием слов в выбранной паре.

Задание 4. Даны пары имён существительных.
лошадь – лошадка

машина – машинка

корзина – корзинка

мышь – мышка

горсть – горстка

поляна – полянка

ночь – ночка

дорога – дорожка

Левое слово пары – это производящее слово, а правое слово пары – это производное слово. Одни пары слов имеют один и тот же грамматический признак, а в других парах слова различаются по этому же признаку. Укажите этот грамматический признак и разделите пары на две группы в зависимости от отношения к нему.
Задание 5. Даны словосочетания: свободный народ, свободное место, свободное платье, свободная вакансия, свободный вечер.
Сформулируйте значение прилагательного свободный в каждом словосочетании. Найдите среди этих словосочетаний такое, в котором прилагательное свободный избыточно (лишнее) по смыслу. Покажите это с помощью толкования значения существительного в этом словосочетании.
Задание 6. Четвёртое лишнее. Выпишите лишний фразеологизм. Обоснуйте свой ответ.

1.       Ходить по острию ножа, гонять собак, гонять лодыря, валять дурака.

2.       Повесить голову, держать нос по ветру, повесить нос, как в воду опущенный.

3.       Оставить в дураках, валять дурака, оставить с носом, обвести вокруг пальца.

